
Думаць пра агульны пачатак...
Угалерэ! «Ушверсйгэт культуры» адкрылася 

ушкальная выстаука «1ншыя светы» Ана
толя Лка. У экспазщьп прадстаулена больш за 

60 работ, выкананых у розных стылях, жанрах 
i KipyHKax. Творчасць беларускага майстра пра- 
пануе чароунае падарожжа па нязведаных Kpai- 
нах, фантастычных прасторах i таямшчых за
кутках Сусвету.

Свой кар’ерны шлях Анатоль Лк пачау з пажарна- 
выпрабавальнай станцьп, якая пазней стала асновай 
для заснавання Ушверсггэта грамадзянскай абаро- 
ны МНС Рэспубл!ю Беларусь. Пасля заканчэння 
у 1971 годзе тэатральна-мастацкага шстытута пэу- 
ны час працавау мастаком-афармщелем. Анатоль Лк 
стварыу мноства плакатау, буклетау ! медалёу, пры- 
свечаных пажарнай тэматыцы. Яго значным укла
дам стала заснаванне галерэ! партрэтау ветэранау 
i к1раун1коу пажарнай службы, пачынаючы з 1921 го
да i да нашых дзён.

Пасля выхаду на пенено працягнуу займацца твор- 
часцю. Яго apxiy нал!чвае больш за сотню жывапкных i 
больш за тысячу граф!чных работ, а творы знаходзяцца 
у дзяржауных i прыватных калекцыях Фшляндьп, 
1зраыя i ЗША.

На працягу усяго жыцця творца шмат эксперымен- 
тавау з розным! жанрам! i стылям!, што можна заува- 
жыць на выстауцы «1ншыя светы». У яе межах прад- 
стаулены клаачныя пейзажы, партрэты i граф!чныя 
работы, выкананыя акрылам i алеем, пастэллю i про
стым алоукам.

Экспазщыя падзелена на дзве залы — два своеаса- 
бл!выя, прощглеглыя па атмасферы сусветы. Першы 
сумяшчае м!фалопю i рэлшю, прымушае задумац- 
ца пра выток! чалавечага кнавання i межы нашай 
рэальнасщ. Творчасць Анатоля Лка наполнена фша- 
софск!м! разважаннямц як!я адлюстроуваюць пера- 
жыванн! i пачуцц! аутара. Пачынаецца экспазщыя 
с!мвал!чна: работы «Благаславенне» (2017), «Пераем- 
насць» (2014), «Мац! Прырода» (2015) расказваюць 
пра наш агульны пачатак, дзе межы пам!ж 
рэальнасцю i чараунщтвам ещраюцца, агаляю- 
чы сапраудную кнасць светабудовы. У работах 

з рэлкшным падтэкстам — «Благаславенне» (2017), 
«Бог з нам!» (2005), «З’яуленне Евы» (2014) i !нш. — 
мастак выкарыстоувае розныя вобразы, звяртаючыся 
нават да язычшцюх амвалау. Рэл!пя у творах Анато
ля Лка не расказвае чалавецтву, як патрэбна жыць. 
Яна адлюстроувае сапраудную кнасць людзей, ix за- 
ганы i боль.

Побач знаходзяцца работы, прысвечаныя м!фалогп 
i старадаушм традыцыям, як!я захавалкя да нашых 
дзён. Карцшы «Царэуна-лебедзь» (1989), «Жамчужы- 
на мора» (2016), «Вянок ратавання» (2008) адсылаюць 
гледачоу да уласных крынщ, дзе продю верыл! у па- 
таемнае i як школ! был! бл!зк!я да цудау.

Асобна трэба разглядаць работы «Скульптура гумо- 
вая» (2013) i «Перапляценне эмоцый» (2010), выкана
ныя у юрунку «сюррэал!зм». Фантастычныя сшуэты, 
с!мвал!зм i загадкавасць ствараюць спрыяльную ат- 
масферу для даследавання закладзеных у творы сэнсау.

Усе карцшы, прадстауленыя у першай зале, выка- 
наны у адной колеравай пал!тры, ствараючы адзшую 
блак!тна-б!рузовую прастору для роздуму.

Пейзажы i граф!чныя работы Анатоля Лка прад- 
стаулены асобна. Напоуненыя паэзый, любоую i пры- 
гажосцю краявщы, выкананыя у рэалктычнай манеры,
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прывабл!ваюць цеплынёй, л!рычнасцю i прапрацоукай 
дэталяу. Аутар не пакшуу без увап н! адну пару года. 
Светапогляд Анатоля Лка дазваляе гармашчна yni- 
саць клаачныя вобразы у сучаснае выяуленчае ма- 
стацтва, падкрэсл!ваючы вытанчанасць i пяшчоту 
беларускай прыроды.

Амаль кожны пейзаж паказвае прыгажосць нашых 
рэк i азёр, што вельм! моцна перакл!каецца з фанта- 
стычнай блаютнай прасторай першай залы.

У меньшай ступен! на выстауцы прадстаулены гра- 
ф!чныя работы майстра. Аднак яны таксама заслугоу- 
ваюць асабл!вай увап. 3 дапамогай толью простага 
алоука мастак !мкнецца перадаць бататы унутраны 
свет чалавека, яго супярэчл!выя пачуцц! i ярюя эмо- 
цы!. Аутар выкарыстоувае жанр партрэта, дзе звычай- 
ныя штрых! раскрываюць глыбшю сэрца. Тут таксама 
можна сустрэць сюррэалктычныя работы, яюя паказ- 
ваюць заганы чалавецтва.

У сва!х работах Анатоль Л!с часта выкарыстоувае 
вобраз жанчыны у рол! бапн!, мац!, каханай, пакуп- 
цы... Недарэмна у самым пачатку экспазщьп гледачы 
знаёмяцца з творам «Мац! прырода», яю с!мвал!зуе па
чатак усяго жывога на Зямл!.

Выстаука працуе да 18 студзеня 2025 года.
Л!завета КРУПЯНЬКОВА


